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СТРУКТУРА НАУЧНОЙ СТАТЬИ

1. Главное правило: думать о читателе! Все остальные правила нужно применять в той степени, в какой они способствуют выполнению главного правила.

2. Научная статья как жанр. 

Научная статья – это жанр публицистики, который предполагает краткое изложение проведенного научного исследования и его результатов. 
Определяющие характеристики статьи:
1) предмет – гипотеза, метод, история вопроса;

2) функция – нарративная, эвристическая, методологическая, полемическая;

3) размер журнальной статьи – обычно определяется количеством страниц или знаков.
3. Структурные элементы научной статьи:

1) обязательные – сведения об авторе, заголовок, вступление, основная часть, справочный аппарат;

2) необязательные (по степени желательности) - заключение, аннотация, приложение, ключевые слова.

4. Как читатель читает статью? Основные принципы «продвижения» научной статьи на «рынке публикаций». Наша главная цель – читательский интерес, поэтому:

1. Сделайте заголовок интересным, серьезным и интригующим.

2. Сделайте аннотацию четкой и понятной, дающей существенную информацию о статье.

3. Ссылайтесь на солидные работы, на признанных в данной сфере ученых.

4. Сделайте вступление концентрированным, понятным и дающим исчерпывающую информацию о содержании статьи.

5. Акцентируйте важные для вас мысли в тексте статьи, связывайте их с уже знакомыми читателю идеями и авторами.

Сведения об авторах помещают перед заглавием статьи, они включают фотографию, имя автора, его ученое звание, ученую степень, должность или профессию, место работы и наименование страны (для иностранных авторов).
Проблема заголовка. Что лучше - заголовок «сначала» или заголовок «потом»? 
Требования к заголовку:
1) краткость;

2) точность;

3) соответствие содержанию статьи.

5. Вступление.
Его основные функции:
1) обоснование права на читательское внимание;

2) облегчение восприятия читателем статьи;

3) свидетельство профессионализма / исследовательской культуры.

Вводная часть должна подготовить читателя к восприятию материала. Здесь автор формирует тему произведения, обозначает аспекты ее рассмотрения. Объем вступления - не более 0,5 - 1,5 страниц машинописного текста в зависимости от текста, рекомендуемый объем - 1 страница. Структура и размер вступления зависят от основных характеристик статьи. Помните, что умение кратко и по существу излагать свои мысли - это одно из достоинств научного работника.
6. Основные структурные элементы вступления.

Обязательный: постановка исследовательской проблемы.

Необязательные (по степени желательности):

1) предваряющее замечание о структуре статьи;

2) замечания по истории создания текста и сопутствующие благодарности;

3) введение в предмет, его способы – показ научной и/или общественной актуальности, история вопроса, критическая оценка историографии;

4) ограничение предмета, его способы – аспектный, дисциплинарный, методологический, хронологический, пространственный;

5) формулировка исследовательской гипотезы;
6) определение основных понятий;

7) описание или констатация метода;

8) краткая характеристика источниковой базы.

7. Основная часть. Обязательные компоненты в зависимости от типа статьи:

1) для нарративной - систематическое описание, классификация, типологизация;

2) для эвристической - система доказательств, эмпирический анализ;

3) для методологической - система доказательств, теоретический анализ;

4) для полемической - верификация и логический анализ чужих доказательств.

Основная часть призвана отразить авторскую концепцию в полном объеме, целиком раскрыть тему произведения, реализовать его идею. Эта структурная часть служит формированию нового знания о предмете или явлении на основе анализа и синтеза изложенного автором материала исследования.
8. Варианты оформления внутренней структуры основной части:

1) сплошной текст;

2) членения текста без заголовков;

3) членения с заголовками;

4) выделения подразделов внутри частей;

5) шрифтовые выделения внутри подразделов.

9. Проблема заключения. Статья с заключением и без – что лучше.

Варианты заключения:

1) заключение-констатация (фактически - резюме);

2) заключение-верификация (позитивная или негативная);

3) заключение-полагание (новой проблемы или гипотезы).

Заключительная часть выполняет роль концовки, необходимой с точки зрения логики и психологии читательского восприятия. Здесь подводится итог научного исследования, формулируются основные выводы, даются рекомендации, намечаются возможные пути дальнейшего исследования вопроса. Именно заключение должно закрепить взгляды автора на решение научной проблемы, суммировать их в научное познание того или иного предмета или явления.
10. Средства предварительной информации. Аннотация и ключевые слова

А) Аннотация перед статьей (на языке оригинала), после статьи (на английском языке).

Аннотация на русском языке должна содержать от 200 до 300 слов. По структуре (абзацами) аннотация должна повторять структуру статьи и представлять самые важные тезисы, результаты работы. Аннотация не должна состоять исключительно из описания актуальности темы и выступать вместо введения всей работы. Аннотация выступает самостоятельным элементом работы и при переводе на английский язык должна выражать актуальность и новизну работы, ее главные результаты, т. е. должна представлять англоязычному читателю суть всей работы.

Б) Ключевые слова. Эти слова служат ориентиром для читателя и используются для поиска статей в электронных базах, поэтому должны отражать дисциплину (область науки, в рамках которой написана статья), тему, цель и объект исследования. Ключевые слова отделяются друг от друга точкой с запятой (Важно: Не запятыми! Иначе весь список система воспринимает как одно длинное сочетание!), в конце всего списка точка не ставится (иначе последнее сочетание ключевых слов не будет индексироваться!). В качестве ключевых слов могут использоваться как одиночные слова, так и словосочетания в именительном падеже, в единственном или множественном числе. Рекомендуемое количество ключевых слов — до 10 на русском и английском языках, количество слов внутри ключевой фразы — не более трех. 
Рекомендуемая структура научно-методической статьи

Обратите внимание на то, что научно-методическая статья примерно имеет следующую структуру:

· Введение (раскрывается следующее: проблема в обучении, значимость ее решения, существующие традиционные способы решения данной проблемы, идея нового способа решения проблемы, цели эксперимента, методы и т.д.).   

· Описание хода экспериментальной деятельности. 

· Описание методических приемов, находок, фрагментов урока (кратких конспектов) и т.д. 

· Описание результатов деятельности учеников, учителя, эксперимента в целом. 

· Выводы (относительно полученных результатов раскрывается следующее: более широкое значение обучения, влияние на качество, возможность применения в других областях знаний, влияние на личностное развитие, к чему может привести продолжение исследования в этом направлении). 

По форме изложения – научный стиль:

Научное изложение представляет собой, главным образом, рассуждения, целью которых является доказательство истин, выявленных в результате иссле​дования фактов действительности. Поэтому мысль в таком изложении должна быть передана с максимальной точностью, однозначностью, в логической пос​ледовательности.

Точность как одно из важных коммуникативных качеств речи вообще вклю​чает в себя умение: 1) правильно отражать реальную действительность и 2) правильно выражать мысли, оформляя их с помощью слов. При этом различа​ются два вида точности: предметная (фактическая) и понятийная (речевая).

Предметная, или фактическая, точность определяется знанием предмета речи, без этого невозможно привести верные сведения о действительности. Понятийная, или речевая, точность предполагает умение точно обозначать словом, термином возникшее представление, находить единственно верное слово или словосочетание. Таким образом, понятийная точность зависит от умения правильно выбирать слова и употреблять их в точных значениях. 

В научном стиле особую роль играет точность употребления терминов. Рост научной информации влечет за собой увеличение объема терминологии, в которой не каждое слово является удачным. Появление нового понятия часто ведет к развитию многозначности и синонимии терминов, что не способствует точности научной речи. Восприятие научного текста также может быть затруд​нено в силу перегруженности ее терминологией. Следовательно, точность и ясность научной речи обеспечивается не максимальной насыщенностью тер​минами, а правильным их использованием.

Однозначность научной речи заключается в недопустимости разночтений, двоякого понимания смысла, иносказания, намеков. Научная речь бесподтекстна, подтекст противоречит ее сущности.

Логичность предполагает умение последовательно и аргументировано оформлять собственное мнение, характеризуя речь с позиций ее содержания и указывая на ее связь с действительностью и мышлением.

Законам логики наиболее жестко подчинено научное изложение. Подчерк​нутая логичность – это одна из специфических черт научного стиля.

Стратегия написания научно-методической статьи
· Напишите на отдельном листе главные достижения своей экспериментальной деятельности (ЭД) с точки зрения развития личности, организации учения, организации урока, качества обучения, развития личности, вашего профессионального развития и т.д. 

· Определите, на решение какой главной педагогической проблемы направлена ваша ЭД. 

· Определите, как эта проблема решалась вами, коллегами, различными технологиями обучения. Какие традиционно рекомендации ее решения предлагают методические пособия, учебники, руководство для учителя? Выпишите их на листе. 

· Обратитесь к имеющимся у вас методическим пособиям, учебникам, книгам для учителя и т.д. Убедитесь, что вы верно определили традиционные способы решения проблемы. 

· Сформулируйте, что нового вы включите в свою статью (идеи, принципы, технологии, приемы, оригинальное описание личного опыта, доказательство эффективности известного метода, уникальную форму представления сравнительно новой идеи и т.д.). 

· Придумайте название, определите структурные части статьи: введение, основное содержание, выводы. 

· Кратко запишите тезисы каждой части. 

· Начните писать, раскрывая каждую часть. Помните, что содержание, язык статьи должны быть простыми и понятными. Если у вас возникают сложности в написании, то возьмите готовую статью, которая вам понравилась. Затем мысленно определите ее структурные части. Используйте все лучшее из этой статьи с точки зрения языка и структуры ее написания. Можете легко переносить обороты и связки в свой текст. 

· Подумайте, какое графическое сопровождение (рисунки, схемы, таблицы) будут иллюстрировать главные мысли. Включите их в текст. 

· Посмотрите на созданный вами вариант статьи глазами своих коллег, методистов, научного руководителя. Что бы им понравилось, а что — нет? Определите, как ее можно улучшить. Помните, что важно в статье сказать что-то новое и поделиться собственным опытом ЭД. 

· Еще раз прочитайте статью и отдельно проанализируйте логичность смысловых переходов, выводов. Если нужно, то правьте их. 

· Отдельно оцените язык написания статьи. Если необходимо, то замените повторы синонимами, добавьте метафорических фраз, аналогий и цитат. 

· Перечитайте еще раз выводы. Убедитесь, что каждый из них следует из смысловых частей статьи. Проверьте логичность аргументов и их доказательность. Ответьте на вопрос, как название статьи связано с выводами. Если необходимо, скорректируйте название или выводы. 

· Проверьте оформление статьи. 

· Проверьте грамотность ее написания.
· Передайте статью для публикации и ждите обратной связи. 
